

财政金融协同发力 更好激发消费潜力

四部门详解两项贴息政策

新华社北京8月13日电 日前,财政部等部门对外发布了《个人消费贷款财政贴息政策实施方案》和《服务业经营主体贷款贴息政策实施方案》。

这两项贴息政策有何特点?将发挥何种效用?在13日举行的国新办新闻发布会上,财政部、商务部、中国人民银行、金融监管总局有关负责人进行了介绍。

消费贷款领域的“国补”来了

财政部部副部长廖岷表示,这两项贴息政策,有人称之为消费贷款领域的“国补”,是非常形象的。

廖岷称,个人消费贷款贴息政策直接惠及广大人民群众。贴息对象为,居民使用的相关贷款经办机构个人消费贷款中实际用于消费的部分,包括单笔5万元以下日常消费,以及单笔5万元及以上的重点领域消费。贴息比例为1个百分点,大体为当前商业银行个人消费贷款利率水平的1/3,政策实施期为1年。

服务业经营主体贷款贴息政策方面,廖岷称,政策聚焦餐饮住宿、健康、养老、托育、家政、文化旅游、体育等8类主要领域。贴息比例为1个百分点,可以贴息1年。“上述领域的服务业经营主体单户享受贴息的贷款规模最高是100万元,单户享受贴息最高1万元。”

“为扩大政策覆盖面,两项贴息政策设计上充分体现了普惠性,全面覆盖居民日常消费和各类群体,满足人民群众多元化多层次的消费需求。”廖岷说。

财政部金融司司长于红表示,这两项贴息政策没有设置复杂的申请程序,尽量让大家做到“省钱又省心”。只需要满足一些基本、必要的条件,就可享受政策支持。

财政金融政策协同发力

此次出台的两项贴息政策,从居民消费需求和企业服务供给两端发力,加大融资支持力度,进一步体现了财政与金融政策协同

配合。

中国人民银行信贷市场司负责人车士义介绍,今年以来,中国人民银行牵头出台《关于金融支持提振和扩大消费的指导意见》,设立5000亿元服务消费与养老服务再贷款,激励金融机构加大消费领域信贷供给。

记者从发布会上了解到,截至6月末,不含个人住房贷款的全国住户消费贷款余额21.2万亿元,全国住宿餐饮、文体娱乐、教育、居民服务等服务消费重点领域经营主体的贷款余额2.8万亿元。

廖岷表示,此次出台的两项贴息政策是财政金融协同支持提振消费的一次创新探索。

“做一个简单的测算,如果按照1%的贴息比例,意味着1元钱的贴息资金,有可能带动100元钱的贷款资金用于居民消费或消费领域服务业的供给。”他表示,通过财政金融政策协同发力,发挥公共资金的引导作用,将撬动更多金融活水流向真正的消费领域。

廖岷称,这两项政策到期后,还会开展效果评估,研究视情延长政策期限或扩大支持范围,以及调整贷款经办机构范围。

形成合力抓好政策落实

政策出台后,相关消费群体和经营主体能否真正得到实惠,尤为关键。

“为了让有限的财政资金能够真正惠及人民群众,防止贴息资金被套取挪用,政策实施的流程涉及经办机构操作、金融监管、财政资金管理等多个环节,服务业经营主体贷款贴息政策还涉及相关行业主管部门。各个方面将密切配合,形成合力,共同把好事办好。”廖岷说。

商务部既是服务消费工作的牵头部门,也直接负责实施方案中涵盖的餐饮住宿、家政等行业的管理工作。商务部服务贸易和商贸服务业司负责人王波表示,下一步,将积极开展政策宣传与解读,强化贷款贴息政策审核把关,做好政策实施效果跟踪问效。

车士义表示,下一阶段,中国人民银行将配合财政等部门抓好政策落实,强化政策合力,全力做好金融支持消费工作。加强与财政等部门的信息共享,促进政银金融对接,让政策红利惠及更多服务业中小经营主体。

“个人消费贷款贴息政策涉及千家万户,关系到广大金融消费者的切身利益。”金融监管总局政策研究司司长郭武平介绍,金融监管总局将指导贷款经办机构合理设置消费贷款的额度、期限、利率,做好贷款贴息资金的测算、审核、申请工作。

就服务业经营主体贷款贴息而言,金融监管总局对经办银行提出了加大信贷投放力度、优化操作流程等多方面要求。

“我们将引导经办银行严格按照行业管理部门审核检查结果申领贴息资金,并动态跟踪贷款流向,加强资金用途管控,确保资金合规和有效使用。”郭武平说。

国内视窗

前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元

新华社北京8月13日电 中国人民银行13日发布金融统计数据显示,前7个月我国人民币贷款增加12.87万亿元,其中企(事)业单位贷款增加11.63万亿元。

数据显示,7月末,我国人民币贷款余额268.51万亿元,同比增长6.9%。前7个月,我国住户贷款增加6807亿元;企(事)业单位贷款增加11.63万亿元,其中中长期贷款增加6.91万亿元。

在货币供应方面,7月末,我国广义货币(M2)余额329.94万亿元,同比增长8.8%;狭义货币(M1)余额111.06万亿元,同比增长5.6%;流通中货币(M0)余额13.28万亿元,同比增长11.8%。

另外,前7个月我国人民币存款增加18.44万亿元。其中,住户存款增加9.66万亿元。

同日发布的社会融资数据显示,前7个月我国社会融资规模增量累计为23.99万亿元,比上年同期多5.12万亿元。7月末社会融资规模存量为431.26万亿元,同比增长9%。

今年1880亿元超长期特别国债支持设备更新投资补助资金下达

据新华社北京8月13日电 记者13日从国家发展改革委获悉,2025年超长期特别国债支持设备更新的1880亿元投资补助资金已于近期下达完毕。

记者了解到,2025年以来,国家发展改革委会同有关部门和各地方优化设备更新支持范围,完善项目申报审核标准,严格做好项目筛选把关,推动重点领域设施设备更新。下达完毕的1880亿元投资补助资金用于支持工业、用能设备、能源电力、交通运输、物流、环境基础设施、教育、文旅、医疗、住宅老旧电梯、电子信息、设施农业、粮油加工、安全生产、回收循环利用等领域约8400个项目,带动总投资超过1万亿元。

三部门联合发布《医疗广告认定指南》

新华社北京8月13日电 市场监管总局、国家卫生健康委、国家中医药局13日联合发布《医疗广告认定指南》,为有力打击违法医疗广告提供更为清晰、更具可操作性的指引。

聚焦社会反映集中的无资质“黑医院”“黑医生”发布广告误导群众就医选择的问题,此次发布的指南对“什么是医疗广告”进行了回答,对医疗广告发布主体作出了严格限定,明确规定除依法设立的医疗机构外,任何单位和个人不得自行或者委托他人发布医疗广告。

如何区分“医疗广告”与“医疗信息公开”和“健康科普”?指南提出了更具操作性的监管规则,在明确哪些形式的医疗信息公示和科普活动不构成广告的同时,列举了借医疗信息公示和医疗健康科普变相发布医疗广告的具体情形,并对市场监管部门与卫生健康等部门间的线索移送、情况通报等方面作出制度性安排。



▲我国成功发射卫星互联网低轨08组卫星 8月13日14时43分,我国在文昌航天发射场使用长征五号乙运载火箭/远征二号上面级,成功将卫星互联网低轨08组卫星发射升空,卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。这次任务是长征系列运载火箭的第588次飞行。(新华)

我国对欧盟两家金融机构采取反制措施

新华社北京8月13日电 为反制欧盟制裁两家中国金融机构,商务部13日公布《关于对欧盟两家金融机构采取反制措施的决定》,自2025年8月13日起施行。

商务部新闻发言人13日表示,为坚决维护自身主权、安全和发展

利益,根据《中华人民共和国反外国制裁法》等相关法律法规,经国家反外国制裁工作协调机制批准,中方决定将欧盟UAB Urbo Bankas和AB Mano Bankas两家银行列入反制清单,禁止我国境内的组织、个人与其进行有关交易、合作等活动。

发言人说,近期欧盟不顾中方严正立场,执意以涉俄为由将两家中国金融机构列入制裁名单,并于8月9日正式实施制裁,严重违反国际法和国际关系基本准则,严重损害中国企业正当合法权益,对中欧经贸关系和金融

合作造成严重负面影响。中方对此坚决反对。

发言人表示,希望欧方珍视中国与欧盟及其成员国在经贸和金融领域形成的长期良好合作关系,纠正有关错误做法,停止损害中方利益和破坏中欧合作的行为。

水利部对4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应

新华社北京8月13日电 记者从水利部获悉,水利部13日组织会商,安排部署暴雨洪水防御工作,并对福建、广东、广西、湖南4省份启动洪水防御Ⅳ级应急响应。

据介绍,受台风“杨柳”登陆影响,预计13日至15日华南、江南南部等地将有一次强降雨过

程,其中福建南部、广东东部北部、湖南南部等地部分地区将有大暴雨;福建东南沿海、广东韩江、东江、北江及粤东沿海,广西西江及支流柳江、桂江、贺江,湖南湘江、资水、沅江等河流将出现涨水过程,暴雨区内部分中小河流可能发生超警以上洪水。

针对可能出现的汛情,水利部要求地方水利部门和相关流域管理机构密切关注台风行进路径及影响范围内的雨水情和汛情发展变化,加强监测预报预警和会商研判,系统、科学、安全、精准调度流域防洪工程体系,切实落实水库及在建工程安全度汛措施,

突出抓好山洪灾害和中小河流洪水防御,协同做好城市内涝防范,及时提醒转移受威胁群众,做到应转早转、应转尽转、应转快转,确保人民群众生命财产安全。

当前,水利部已派出3个工作组赴福建、广东、广西协助指导台风暴雨洪水防御工作。

多国敦促以色列确保援助物资不受阻碍地进入加沙

新华社伦敦8月12日电 英国、法国等20多国外长及欧盟官员12日发表联合声明,呼吁就加沙地带民众遭受的饥荒采取紧急行动,敦促以色列解除对人道主义机构的限制,使援助物资能够经陆路不受阻碍地进入加沙地带。

声明说,加沙地带的人道主义灾难已达到“不可想象的程度”,必须采取紧急措施停止并扭转这一局面。声明敦促以色列政府为非政府组织的援助物资运输授权,并解除对人道主义机构的限制,为联合国、非政府组织和人道主义伙伴提供通行便利。

声明还强调,在加沙地带物

资分发点绝不能使用致命武力,平民、人道主义人员和医务人员必须得到保护。

据加沙地带卫生部门发布的

数据,自2023年新一轮巴以冲突爆发以来,以色列在加沙地带的军事行动已导致超过6.1万人死亡。近段时间以来,由于以色列

封锁物资,加上美国与以色列把持援助物资的分发,加沙地带陷入严重饥荒,引发国际社会关切。

以色列总理内塔尼亚胡10

日说,以军目前控制加沙地带70%至75%地区,最新行动旨在“铲除”巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)在加沙的剩余两个据点——分别位于加沙城和马卡瓦西一带的中部难民营。扎米尔11日说,以军在加沙地带的作战进入“新阶段”。

以色列总理内塔尼亚胡10

招标公告

内厅片区至下新厝片区环境提升工程项目施工招标。投资约104万元,投标人需具备合格有效的不低于市政公用工程施工总承包三级资质。

报名时间:2025年8月14日至8月20日

报名平台:易交易电子招投标交易平台

联系人:小董 18759935585

石狮市宝盖镇杆头村民委员会

2025年8月14日

遗失声明

- 兹有朱凡昌不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:3623291965101556X9,特此声明作废。
- 兹有王小明不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:510902197601302327,特此声明作废。
- 兹有胡为正不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:36233019670407X751,特此声明作废。
- 兹有梁立辉不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:452702198005164823,特此声明作废。
- 兹有汪文付不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:362330196407089671,特此声明作废。
- 兹有田志喜不慎遗失海洋渔业普通船员证书,证书编号:43127198711096239,特此声明作废。